

## ХРОНИКА

### Международная научная конференция «XXIV Крупновские чтения» по археологии Северного Кавказа

С 26 по 29 мая 2006 г. в столице Кабардино-Балкарской республики г. Нальчике состоялась очередная международная научная конференция по археологии Северного Кавказа «XXIV Крупновские чтения», посвященная памяти выдающегося российского ученого-кавказоведа, археолога, д.и.н. Е.И. Крупнова. Форум был подготовлен оргкомитетом, сформированным на базе Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований правительства КБР и Кабардино-Балкарского научного центра РАН (председатель оргкомитета – директор института, д.и.н. Х.М. Думанов, заместитель председателя – заведующий сектором археологии института, директор Национального музея Кабардино-Балкарской республики, к.и.н. Б.М. Керевов). В подготовке конференции принимал участие Постоянный координационный совет международных научных конференций по археологии Северного Кавказа (ПКС МНКАСК) «Крупновские чтения» (председатель – к.и.н. И.М. Чеченов), финансовая поддержка осуществлялась Российским гуманитарным научным фондом и Институтом археологии РАН. Начало конференции было совмещено с торжественными мероприятиями, посвященными 80-летию Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований.

Сборник тезисов, докладов конференции включает 107 наименований. В работе конференции непосредственное участие приняли археологи, историки, а также этнографы, филологи, ученые ряда естественно-научных дисциплин, реализующие совместные с археологами комплексные научные разработки. Участники форума представляли научные подразделения, образовательные учреждения и музеи городов Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Владикавказа, Грозного, Кисловодска, Краснодар, Майкопа, Махачкалы, Назрани, Нальчика, Новороссийска, Саратова, Ставрополя, а также Цхинвали (Южная Осетия), Сухуми (Абхазия), Киева, Одессы (Украина), Берлина (ФРГ). Среди участников были и ученики Е.И.Крупнова – д.и.н., проф. В.А.Кузнецов, к.и.н. И.М. Чеченов, д.и.н. М.Х. Багаев.

Официальное открытие работы конференции и ее пленарное заседание состоялись в конференц-зале Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований с участием представителей президента и правительства Кабардино-Балкарской республики, академика-секретаря Отделения историко-филологических наук РАН, директора Института археологии и этнографии СО РАН, академика РАН А.П. Деревянко, руководителей и представителей многих научно-исследовательских институтов и высших образовательных учреждений Южного федерального округа РФ, тепло поздравивших сотрудников КБИГИ с юбилеем института.

На пленарном и рабочих заседаниях секций конференции было заслушано и обсуждено 52 доклада по различным актуальным вопросам древней и средневековой археологии и истории Северного Кавказа и сопредельных территорий. Дагестанскую делегацию представляли сотрудники отдела археологии Института ИАЭ ДНЦ РАН в.н.с., д.и.н. М.С. Гаджиев, м.н.с., к.и.н. Ш.О. Давудов и ст. лаборант-исследователь М.А. Бакушев.

Среди докладов особо выделялись интересные, качественно представленные и богато проиллюстрированные выступления, заслужившие пристальное внимание и высокие оценки специалистов. Среди них: блок сообщений, посвященных комплексным научным исследованиям средневековой одежды золотоордынского времени (М.В. Вла-

скин, А.И. Гармашов, З.В. Доде, С.А. Науменко, И.А.Сергеева); доклад, посвященный начальному этапу изучения нововыявленного типа поселений кобанской культуры в Кисловодской котловине и прилегающем бассейне Верхней Кумы и верховьев р. Малки (Д.С. Коробов, С. Райнхольд); доклады об оригинальном и многоплановом исследовании сигнальной системы раннесредневековой эпохи в Кисловодской котловине (Д.С. Коробов), о классификации строительной керамики Абхазии IV–IX вв.н.э. (С.М. Сакания); об изучении контактов населения Юго-Восточной и Центральной Европы по материалам картографирования массовых типов раннесредневековых зеркал (В.Б. Ковалевская, З.Х. Албегова), об исследовании городища Торпах-кала V–VI вв. (М.С. Гаджиев, М.А. Бакушев) и другие. Как отрадный был отмечен факт расширения участия молодых археологов в работе Крупновских чтений, а также высокий научный и репрезентативный уровень их некоторых докладов (О.А. Брилева, Д.В. Белецкий, Р.А. Мимоход, А.А. Чижова). Для участников конференции была организована экскурсия в горную Балкарию (Черекское ущелье), организованной сотрудниками ООО «Институт Археологии Кавказа» (директор Б.Х. Атабиев).

Работа конференции была хорошо организована и обеспечена ее оргкомитетом и особенно рабочей группой в составе Б.Х. Атабиева, к.и.н. А.Б. Белинского, к.и.н. Б.М. Керефова, к.и.н. С.Н. Савенко, к.и.н. И.М. Чеченова при непосредственном содействии заместителя директора Института археологии РАН, д.и.н. Г.Е. Афанасьева и сотрудников ИА РАН к.и.н. Д.С. Коробова и Э.Д. Зиливинской.

На конференции была принята резолюция, в которой отмечены высокий научный авторитет и дальнейший рост общественной значимости «Крупновских чтений», необходимость усиления деятельности по сохранению археологического наследия народов Северного Кавказа и РФ. Также было избрано новое руководство Постоянного координационного совета МНКАСК Крупновские чтения в составе: д.и.н. М.Х. Багаев – председатель, к.и.н. С.Н. Савенко – заместитель председателя, д.и.н. М.С. Гаджиев – заместитель председателя, к.и.н. А.Б. Белинский – координатор, к.и.н. З.Х. Албегова – ответственный секретарь. Участники форума выразили благодарность за долготлетнюю активную и плодотворную работу первому председателю (1975–1990 гг.) и координатору (1990–2006 гг.) ПКС МНКАСК «Крупновские чтения», д.и.н., заслуженному деятелю науки Российской Федерации и Северной Осетии В.А. Кузнецову, заместителю председателя (1975–1990 гг.) и председателю (1999–2006 гг.) ПКС МНКАСК к.и.н., заслуженному деятелю науки Кабардино-Балкарии И.М. Чеченову, ответственному секретарю (1975–2006 гг.), д.и.н. В.И. Козенковой.

Юбилейная XXV конференция «Крупновские чтения» пройдет в 2008 г. в столице Республики Северная Осетия-Алания г. Владикавказе. Приоритетная тема ее – «Отражение цивилизационных процессов в археологических культурах и памятниках Северного Кавказа и сопредельных территорий».

*М.С. Гаджиев, С.Н. Савенко*